

Анализ путей улучшения демографической ситуации Вологодской области

Рыжкова Надежда Васильевна

студентка 5 курса

Вологодский государственный технический университет, Гуманитарный факультет, г. Вологда, Россия

e-mail: nivero@yandex.ru

Актуальность ухудшения демографической ситуации уже ни у кого не вызывает сомнений: депопуляционные процессы столь интенсивны и продолжительны, что если не предпринимать адекватных мер, то в ближайшие десятилетия численность населения России сократится до опасных пределов, что может привести к серьезным социальным, экономическим и геополитическим проблемам. Для большинства регионов РФ характерен высокий уровень естественной убыли населения, но при этом в каждом отдельном регионе существуют свои особенности естественного и миграционного движения населения, которые необходимо учитывать при реализации тех или иных направлений демографической политики.

Демографическая ситуация любой территории определяется соотношением трех величин: уровнем рождаемости, смертности и миграционной подвижностью. И правительство региона должно анализировать возможности улучшения демографической ситуации через каждую из этих составляющих. В данной работе проведен такой анализ для Вологодской области.

1. Возможности улучшения демографической ситуации через повышение рождаемости.

На территории области с 2004 г. Вологодский научно-координационный центр ЦЭМИ РАН (по заказу департамента здравоохранения) проводит постоянные мониторинги репродуктивного здоровья и репродуктивных установок населения области. Согласно математическому анализу результатов социологических исследований, проводимых ВКНЦ ЦЭМИ РАН, уровень рождаемости области складывается из трех составляющих имеющих различную природу и соответственно разное влияние: 50% формирования уровня рождаемости обуславливаются представлениями о «желаемом» и «идеальном» числе детей; 20% сокращения рождаемости детерминировано социально-экономическими причинами; более 15% - позитивными установками на многодетность [1].

Таким образом, социальные нормы детности («идеальное» и «желаемое» количество детей в семье) являются определяющим фактором рождения ребенка и уровня рождаемости в целом. Для большинства населения области социальной нормой является малодетная семья. Социологические опросы показывают, среднем суммарный коэффициент рождаемости составил бы при условии реализации всех репродуктивных установок населения 1,6-1,8 ребенка на женщину, тогда как реальный коэффициент составлял в 2005 году 1,2 ребенка, то есть на 25-30% репродуктивные установки не реализуются по тем или иным причинам.

Задачей демографической политики в этом направлении должна стать помощь молодым семьям в реализации установок на 2 и последующих детей, основным методами при этом является создание благоприятных социально-экономических условий для семей, денежные выплаты. Но социально-экономические условия, как было выше сказано, определяют уровень рождаемости только на 20%, поэтому только экономическим стимулированием можно повысить рождаемость не более чем на 20-25%, задействовав резерв нереализованных репродуктивных установок. Но этого явно недостаточно даже для простого воспроизводства населения, так как при современном уровне смертности (18,8 чел. на 1000 чел. населения) уровень рождаемости (10,5 чел. на 1000 чел. населения) должен быть как минимум на 45-50%.

2. Возможности улучшения демографической ситуации через усиление миграционного прироста.

Одним из компонентов формирования численности населения области является миграционный прирост.

В 2003-2004 году миграционные потоки прибытия в область и выбытия из нее были почти равными, миграционный прирост составил лишь в абсолютных цифрах 62 человека в 2003 году и 330 в 2004 г. и лишь на 3% перекрыл естественную убыль. Причем миграционный прирост населения в последние годы происходит в основном за счет переезжающих лиц пенсионного возраста из северных районов страны. Таким образом, в данных социально-экономических условиях возможность снижения темпов убыли населения за счет миграции населения в Вологодской области практически исчерпана.

3. Возможности улучшения демографической ситуации через снижение уровня смертности.

Смертность населения складывается из множества единичных смертей, наступающих в разных возрастах. Смерть в большинстве случаев – это итог течения определенной патологии. Основная причина смертности населения области - болезни системы кровообращения (1042,3 на 100 тыс. человек в 2005 году). На 2 месте - несчастные случаи, отравления и травмы (271,1). На 3 месте - новообразования (202,9).

Значительный уровень преждевременной смертности - одна из наиболее острых проблем области. Каждый третий умирает в трудоспособном возрасте. Причем 85% умерших в трудоспособном возрасте - это мужчины. Наибольшую актуальность представляют случайные отравления, прежде всего связанные с воздействием алкоголя, причем этот показатель на 76,2% выше российского. Показатель смертности населения от самоубийств в Вологодской области на 37,4% выше, чем по России. Актуальным в настоящий момент является создание системы профилактики смертности от внешних причин, и в первую очередь от отравлений алкоголем и самоубийств.

Таким образом, снижение уровня смертности населения – это результат снижения общей заболеваемости населения, и в первую очередь теми болезнями, которые являются основными причинами смертности. Основными средствами улучшения демографической ситуации в этом направлении должно стать принятие региональных целевых программ, направленных в первую очередь на профилактику раннюю диагностику и эффективное лечение заболеваний, которые и являются наиболее частыми причинами смертей в данном регионе.

Уровень рождаемости ограничивается социальными нормами детности, которые трудно поддаются изменению экономическим стимулированием; миграционный резерв прироста населения практически исчерпан, а привлечение новых мигрантов потребует довольно дорогостоящего создания благоприятных для них условий. Снижение уровня смертности за счет снижения заболеваемости населения и повышения уровня здоровья населения сегодня гораздо достижимее. Увеличением финансирования системы здравоохранения через определенные целевые программы, создание эффективной системы профилактики болезней позволит значительно снизить уровень смертности и улучшить демографическую ситуацию.

Литература

1. М. А. Копейкина, А. А. Шабунова. Репродуктивное поведение и репродуктивные установки женщин //Экономические и социальные перемены в регионе. Факты, тенденции, прогноз. Выпуск 27/ РАН ВНКЦ. Вологда. 2004.г.
2. Основные показатели деятельности учреждений здравоохранения Вологодской области за 2005 год. Справочник. – Вологда. Департамент здравоохранения медицинский информационно-аналитический центр. Бюро медицинской статистики; 2006.- С. 108.